## 中央第三环境保护督察组向山东省反馈督察情况

(上接第一版) 2012年章丘出台阻碍环保执法 的"土政策",不仅未按国务院有关要求进行 清理,反而在2016年还发出通知要求继续执

二是大气污染防治重点工作落实不到位。 山东省大气环境形势十分严峻,2016年PM10、 PM2.5浓度分列全国倒数第4和第5位,济南市在 74个重点城市中位列倒数第9, 未列入排名的德 州等地市大气环境质量更差。

"大气十条"明确要求,新建项目禁止配 套建设自备燃煤电站,但近年来山东省自备燃 煤电站呈井喷式增长。2013年以来, 滨州市魏 桥创业集团违规建成45台机组, 滨州市始终未 采取有效措施制止;聊城市信发集团违规建设9 台机组,聊城市通过领导帮包协调、按月调度 等措施推进违规项目建设。由于大量燃煤电站 投运,导致两市煤炭消费量大幅增长,大气污 染问题十分突出。

山东省在用燃煤锅炉数量多,燃煤清洁化 替代工作推进滞后,大量燃煤小锅炉治污设施 不健全,排放问题突出。2014-2016年,全省仍 违规新注册登记每小时10蒸吨以下燃煤锅炉 2442台。"散乱污"问题普遍存在,督察进驻 期间信访举报中"散乱污"问题占到全部举报 的约20%。临沂市板材企业集群,潍坊市铸造企 业集群,大部分企业无环保手续,污染治理设

此外,加油站车用柴油超标问题多发,督 察组抽查的20个加油站中12个加油站销售的车 用柴油硫含量超标,最高超标99倍,全省以普 通柴油替代车用柴油的情况较多。

三是海洋环境及重要生态功能区保护不 力。2013年以来,山东省部分市县政府及国土 资源部门未经海洋部门审批, 在海域范围内违 规办理海域用地手续512宗,大量海域被违规填 占。潍坊市国土资源局在白浪河西岸保留区和 白浪河东岸南部保留区内办理用地手续19宗, 致使148.8公顷海域被违规填占。2014年12月, 滨州北海房地产开发建设有限公司未取得海域 使用权,擅自占用海域建设地产项目, 滨州市 国土部门在企业已被海洋部门处罚并责令恢复 原状的情况下,仍违规为企业办理用地手续。 省海洋部门曾对蓬莱西海岸海洋文化旅游产业 公司位于蓬莱国家级海洋公园生态与资源恢复 区内的违规围填海项目进行查处, 但相关违法 行为始终未得到制止,截至督察时已非法填海 106.4公顷。

矿山生态保护推进滞后。2013年以来,全 省关停露天开采矿山1539处,面积128.7平方公 里,其中1329处未完成地质环境恢复治理,面 积达113.1平方公里,占关停矿山面积的87.9%。 督察发现, 青岛鑫茂采石场和荣成市栋烽石材 有限公司等多个关闭矿山长年未进行生态恢复 治理,扬尘污染、水土流失严重。自然保护区

侵占问题依然存在, 山东黄河三角洲国家级自 然保护区核心区及缓冲区共有油井等油田生产 设施300余处;南四湖省级自然保护区内长期存 在煤矿开采活动。

另外,一些重要滨海湿地海水养殖清退不 力。莱阳五龙河口湿地海洋特别保护区存在大 量无证养殖项目, 莱州湾金仓国家湿地公园存 在227宗海水养殖项目,滩涂部分几乎被养殖项

四是一些突出环境问题亟待解决。全省生 活垃圾处理能力缺口超过1.5万吨/日,80个生活 垃圾填埋场中,有48个超负荷运行;37个生活 垃圾焚烧厂中,有10个超负荷运行。垃圾渗滤 液处理能力不足,目前全省垃圾渗滤液暂存量 约255万吨,环境隐患突出。

2015年潍坊市滨海经济开发区发现化工废 水渗坑,面积约36万平方米,废水40万立方 米。但开发区直接将废水输送至周边晒盐池晾 晒处理,并在渗坑土壤污染程度不明的情况下 复土掩埋, 存在环境风险隐患

部分河流污染问题突出,济南市建成区污 水直排、雨污混排、污水处理厂超负荷运行等 问题突出,城区每天约6万吨生活污水直排小清 河,导致小清河流域污染问题长期得不到有效

督察要求, 山东省要深入贯彻落实党的十 九大精神和习近平总书记生态文明建设重要战 略思想,坚决扛起生态文明建设的政治责任, 牢固树立和自觉践行绿色发展理念, 加快补齐 生态环境突出短板,着力提高山东省经济发展 质量和效益。以改善环境质量为核心,加大结 构调整力度,严格控制煤炭消费总量;打好污 染防治攻坚战,狠抓化工园区综合整治,加强 近岸海域污染治理; 严格围填海管理和监督。 要严格落实环境保护党政同责和一岗双责,依 法依规严肃责任追究,对督察中发现问题,要 责成有关部门进一步深入调查, 厘清责任, 并 按有关规定严肃问责。

督察强调, 山东省委、省政府应根据《环 境保护督察方案(试行)》和督察反馈意见要 求,抓紧研究制定整改方案,在30个工作日内 报送国务院。整改方案和整改落实情况要按照 有关规定及时向社会公开。

刘家义在表态发言时指出,中央环保督察 反馈意见, 既肯定我省环保工作的积极进展, 又严肃指出存在的问题和不足,就抓好整改提 出明确要求,一针见血、切中要害、令人警 醒,完全符合山东实际,我们照单全收、诚恳 接受、坚决整改、落实到位。保护好山东的生 态环境是习近平总书记、党中央交给我们的重 大政治责任。全省各级各部门各单位要牢固树 立"四个意识",提高政治站位,坚持以习近 平新时代中国特色社会主义思想为指导, 把抓 好中央督察组反馈意见整改工作作为落实习近

平总书记关于生态文明建设一系列重要指示的 实际行动, 作为学习贯彻党的十九大精神的重 要举措,作为推进美丽山东建设的重要抓手, 坚决把以习近平同志为核心的党中央决策部署 落到实处。要聚焦突出环境问题,拿出壮士断 腕的决心、刮骨疗毒的勇气,坚决打好污染防 治攻坚战。

刘家义要求,要加强组织领导,以严明责 任、严格督查、严肃问责推进反馈意见整改落 实,做到问题解决不彻底决不放过、责任追究 不到位决不放过、人民群众不满意决不放过。 要把督察组指出的每一个问题作为必答题,逐 项清点、逐项分析, 明确责任单位、完成时限 和整改要求,做到条条要整改、件件有落实。 要加强对问题整改的跟踪督办, 对照问题清 单,逐一进行深入调查,厘清责任,对相关责 任人严格依纪依法问责。要整合各方监督力 量,加强明查暗访,用群众感受评价整改成 效。要注重举一反三, 巩固拓展环保督察成 果,建立堵塞漏洞、解决问题的长效机制,全 面提高生态文明建设水平,努力让山东的天更 蓝、山更绿、水更清、环境更优美,不辜负习 近平总书记和党中央的重托,不辜负山东人民

督察组还对发现的生态环境损害责任追究 问题进行了梳理,已按有关规定移交山东省

## 聚焦全省经济工作暨金融工作会议

# 全省经济工作暨金融工作会议召开

(上接第一版) 抓好安全生产, 维护社会稳 定,努力把民生实事办实、好事办好。

会议强调, 要以习近平总书记在全国金融 工作会议上的重要讲话精神为指导,做好我省 金融工作, 更好服务实体经济和防控金融风 险。要坚定不移引导金融回归服务实体经济本 源, 多管齐下、群策群力, 政监金企各司其 职、各负其责。要坚定不移推进金融风险防范

化解工作,有序推进经济去杠杆,分类施策 化解企业风险,多措并举整治金融乱象。要 坚定不移深化金融体制机制改革, 健全完善 地方金融监管体制,深化地方法人金融机构 改革, 优化金融发展布局, 加强地方政府债 务管理,促进我省经济和金融良性循环、健

会议强调, 要更加坚定做好明年经济工作

的信心决心,聚焦用力精准发力,推动高质量 发展取得实质性进展,在全面实施新旧动能转 换重大工程、打好三大攻坚战、提高保障和改 善民生水平上抓落实、见实效。要统筹协调强 化保障, 扎实做好关心困难群众生活、保障群 众温暖过冬、农民工工资清欠、农业生产、经 济运行调节、安全生产、节日期间廉政工作等 岁末年初各项工作。

会议强调,要牢固树立"四个意识",坚 决维护习近平总书记核心地位、领袖权威, 坚 决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集 中统一领导,坚持和加强党对经济工作的领 导,确保各项决策部署落实到位。各级领导干 部要担当作为狠抓工作落实, 加快提高领导本 领, 切实转变工作作风, 加快创新发展、持续 发展、领先发展, 为决胜全面建成小康社会奠

定更加坚实的基础, 奋力谱写新时代中国特色 社会主义的山东篇章。

省级领导同志,各市市委书记、市长,省 直部门、省管企业、中央驻鲁单位主要负责同 志,各高等院校党委书记,各市发改委主任、 金融办主任, 部分国有企业负责同志参加会

明年重点做好

# 坚定不移向高质量发展聚焦发力



刚刚闭幕的 全省经济工作暨 金融工作会议, 深入学习贯彻党 的十九大精神, 全面贯彻落实中 央经济工作会议

和全国金融工作会议精神,总结党的十八 大以来我省经济工作, 对明年全省经济工 作和今后一个时期金融工作任务作出了研 究部署。全省各级各部门要进一步统一思 想、凝聚共识, 认真学习领会会议精神, 抓好贯彻落实,坚定不移向高质量发展聚 焦发力,努力开创经济文化强省建设新局

坚定不移向高质量发展聚焦发力,要 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思 想为指导,确保经济工作的正确方向。党 的十八大以来,我国经济发展取得了历史 性成就、发生了历史性变革。全省上下坚 持以习近平新时代中国特色社会主义思想 为指导,全面落实习近平总书记视察山东 重要讲话、重要指示批示精神, 推动我省 综合经济实力大幅提升、城乡面貌发生深 刻变化、人民群众生活持续改善, 这些重 大成就的取得, 根本在于有习近平新时代

中国特色社会主义思想的科学指导, 有习 近平总书记的把舵定航。以新发展理念为 主要内容的习近平新时代中国特色社会主 义经济思想, 是中国特色社会主义政治经 济学, 是习近平新时代中国特色社会主义 思想的重要组成部分。习近平总书记着眼 新时代经济发展阶段转变,深刻阐述了推 动高质量发展的重大意义、科学内涵, 明 确提出推动高质量发展就是要建立现代化 经济体系和应坚持的基本原则、重点工 作, 为我们做好新时代经济工作指明了方 向, 提供了根本遵循。我们一定要深刻领 会和系统把握习近平新时代中国特色社会 主义经济思想的理论价值、实践意义,与 学习贯彻党的十九大精神、学习贯彻党中 央决等部署结合起来 融会贯诵 知行合 一, 真正用于指导我们做好新时代经济工 坚定不移向高质量发展聚焦发力,要

准确把握新时代经济发展规律和特征、明 确经济发展的目标任务。党的十九大作出 我国经济已由高速增长阶段转向高质量发 展阶段的重大判断, 这次中央经济工作会 议进一步明确为新时代我国经济发展的基 本特征, 体现了对经济发展规律的深刻把 握, 是当前和今后一个时期我们确定发展 思路、制定经济政策、实施宏观调控的根 本要求。2018年是全面贯彻落实党的十九 大精神的开局之年,是改革开放40周年, 是决胜全面建成小康社会、实施"十三 五"承上启下的关键之年。做好明年的经 济工作至关重要, 必须全面贯彻落实党的 十九大精神, 以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书 记视察山东重要讲话、重要指示批示精 神,加强党对经济工作的领导,坚持稳中 求进工作总基调,坚持新发展理念,紧扣 我国社会主要矛盾变化,按照高质量发展 的要求,统筹推进"五位一体"总体布局 和协调推进"四个全面"战略布局, 牢牢 把握走在前列的目标定位, 以供给侧结构 性改革为主线, 加快实施新旧动能转换重 大工程, 统筹推进稳增长、促改革、调结 构、惠民生、防风险各项工作, 推动质量 变革、效率变革、动力变革、促进经济平 稳健康发展和民生福祉持续改善, 推动我 省经济在实现高质量发展上不断取得新进

坚定不移向高质量发展聚焦发力,要 形成鲜明经济工作导向, 突出重点抓住关 键, 抓好谋篇布局, 把握政策取向, 统筹 做好经济社会发展各项工作。这次中央经 济工作会议明确,今后3年要重点抓好决 胜全面小康社会的防范化解重大风险、精 准脱贫、污染防治三大攻坚战。防范化解 重大风险, 重点是防控金融风险; 精准脱 贫, 重点是保证现行标准下的脱贫质量; 污染防治, 重点是打赢蓝天保卫战。围绕 加快推动经济高质量发展, 省委结合山东 实际, 从着力推进新旧动能转换重大工 程、破除体制机制障碍、实施乡村振兴战 略、加快创新型省份建设、塑造开放型经 济新优势、加快建设海洋强省、推进军民 融合深度发展、推进生态文明建设、打赢 脱贫攻坚战、做好保障和改善民生工作等 十个方面, 对明年要重点做好的工作作出 全面部署,强调要有效防范化解各类金融 风险, 促进经济和金融良性循环、健康发 展,各级各部门一定要深刻领会、准确把 握,确保各项决策部署落实到位。加强党 对经济工作的全面领导, 是做好经济工作 的根本保证。我们一定要深入学习贯彻习 近平新时代中国特色社会主义思想, 自觉 维护党中央权威和集中统一领导, 加快提 高素质能力, 切实转变工作作风, 坚定信 心, 锐意进取, 为决胜全面建成小康社会 奠定更加坚实的基础, 奋力谱写新时代中

### □ 本报记者 代玲玲 王 爽

中国特色社会主义进入了新时代,我国 经济发展也进入了新时代,我国经济已由高 速增长阶段转向高质量发展阶段。围绕加快 推动经济高质量发展,全省经济工作暨金融 工作会议确定明年要重点做好十个方面工 作,突出重点,抓住关键,整体谋篇布局。

改革、创新、开放……这些与高质量发 展密切相关的词汇,也是此次全省经济工作 暨金融工作会议的高频词。提高站位谋发 展,向高质量发展聚焦聚力,需要持续深化 改革,发挥创新第一动力的作用,着力塑造 开放型经济新优势,从而为高质量发展厚植 根基、注入动力。

### 改革——

### 改出一流营商大环境

"这次会议上,省委书记刘家义反复强 调了优化环境特别是营商环境对高质量发 展的重大意义。"山东财经大学党委书记王 邵军对此印象深刻。

在王邵军看来,优化环境特别是营商 环境对于高质量发展有着重要意义。"有助 于推进供给侧结构性改革,有助于激发各 类市场主体活力,有助于形成全面开放新 格局。"他认为,营造一流营商环境,推动高 质量发展,关键要打好深化改革、强化立

法、优质服务、提升管理四张牌,努力让山 东成为企业家创业的高地,成长的绿地,创 富的宝地。

确保各项改革任务按时保质完成,考 核是"风向标"和"指挥棒"。

"这里很多涉及统计工作。"省统计局 局长陈迪桂说,其中一项十分重要的内容, 就是与发改、质检等部门一起,研究制定高 质量发展的指标体系,全面反映社会主要 矛盾的新变化,全面反映构建现代化经济 体系的新要求,为反映发展、评价发展、服 务发展奠定基础。

陈迪桂告诉记者,今年围绕全省重点 工作,我省构建了新旧动能转换监测体系, 体育产业、健康产业和文化产业监测体系。 明年,省统计局还将聚焦10项重点任务,建

立全方位、多层次、精准化的监测体系。 "今年经济工作定的增长指标相对比 较宽松,目的是为山东新旧动能转换留足 空间。"省发改委主任张新文说,"这是要顶 着一定压力的,但也充分显示出,山东要把 高质量发展作为一个切实的目标,真抓实 干,宁可牺牲暂时的速度也要把经济质量 提上去,把发展效益提上去。这是一个重大 的决策,更是一个重大的决心。

创新----

创出经济内生强动力

抓住了创新,就抓住了高质量发展动 力机制的"牛鼻子"

山东社会科学院院长张述存认为,此 次会议在抓创新、谋创新上着墨颇多,并明 确点出要抓住载体、人才两个关键,着力加 快创新型省份建设。在明年的工作部署中, 也处处体现着对创新的新要求。

张述存建议,未来要更好地发挥创新 的战略支撑作用,山东还应该从高度重视 基础研究,强化高等教育与科技、产业的衔 接,加强重大关键技术和共性技术协同攻 关,围绕我省技术创新链条科学布局创新 平台,加强国际创新合作等方面共同发力。

"推动高质量发展关键在人才。"这是 省人力资源与社会保障厅厅长韩金峰的深 切体会。他告诉记者,最近省委出台了关于 人才体制机制改革的文件,围绕这一文件, 省人社厅出台了一系列具体配套政策,包 括职称制度改革,人才评价制度改革,人才 待遇的提高,以及营造最好的人才生态环 境,使更多的人才能够引得进、留得住、用 得好。"在吸引优秀人才来山东创新创业的 同时,还要处理好存量人才与新增人才的

开放----

## 拓出全球配置新市场

开放是实现高质量发展的必由之路。

有着坚实产业基础和丰富对外开放经验的 山东, 要在国家全面开放新格局形成过程 中走在前列, 就要着力塑造开放型经济新

国特色社会主义的山东篇章。

"以往的开放只是打开门户、扩大交 往,进行资源的优化配置,利用两种资源 两个市场。未来的开放更多是高质量的开 放。"省商务厅厅长佘春明认为,新一轮 开放有着不同于以往开放的新内涵。

佘春明表示,未来山东将紧紧抓住 "一带一路"建设这个重大机遇,进一步 扩大开放范围、优化结构布局、拓宽开放 领域,以及更加强调体制机制创新,厚植 发展优势,激发创新活力。 对于如何画好"一带一路""工笔

画",张新文认为,在融入"一带一路" 建设方面,山东有劣势但是更有优势。 "比方说,从'丝绸之路经济带'来看, 山东处于最东端,好像离中亚国家,离欧 洲的经济腹地很远, 但同时山东又位于 '21世纪海上丝绸之路'的北端,是'一 带一路'重要交会点、双向桥头堡,战略 地位不言而喻。"下一步,省发改委将 根据会议精神,利用我省在基础设施建 设、制造业等传统领域优势,推进山东 企业和优势产能走出去,发挥好产业优

势,无论在合作项目还是合作形式上,

均使山东融入"一带一路"发展有一个

质的提升。

这十方面工作 以供给侧结构性改革 为主线,着力推进新旧 动能转换重大工程 加大重点领域关键 8 环节改革力度,着力 破除体制机制障碍 推动城乡融合发展 4 着力实施乡村振兴战略 抓住载体和人才两 5 个关键,着力加快创 新型省份建设 深度融入"一带一路"建 设,高质量利用外资,创新 G 对外投资合作方式,培育 外贸新业态新模式,着力 塑造开放型经济新优势 坚持陆海统筹,着 力加快建设海洋强省 统筹用好军地资源 注重搞好创新示范区 B 建设,协同推进交通基 础设施建设,着力推进 军民融合深度发展 牢固树立绿色发展 理念,着力打赢污染 9 防治攻坚战 坚持精准发力,着 力打赢脱贫攻坚战 尽力而为量力而 行,着力做好保障 和改善民生工作 制图。于海员